

# 成立丰台高企协建筑技术专委会 丰台科博会即将开幕

本报讯(记者 李娜 曹言湖)5月18日上午,2023 年丰台区科技活动周正式启动。记者了解到,今年的科 技活动周通过线上线下相结合的形式开展一系列科普 活动,集中展示近年来丰台区科技创新和科学普及成 果,提升全民科学素养,助推区域高质量发展。

### 科普大篷车进万家 零距离感受科学魅力

科技活动周启动仪式上,丰台区连线"科普大篷 车进社区"活动现场,展示通过大篷车巡展方式进行 的科普及公益行动。

一辆"科普大篷车"就是一个"流动科技馆"。据 了解,今年丰台区"科普大篷车"巡展活动共在全区 设置10个科普活动点,涉及5所学校、3个社区、1个军 营和1个企业,科普主题聚焦于生物多样性保护、"双 碳"战略、"创城、创卫、创森"三创等六大类别,除了 常规的宣传展览外,将"科普+体验"的巡展模式再升 级,现场打造了中心舞台区、宣传展示区、科普互动区 三大区域,给民众带来更真实的参与感。

丰台区科信局相关负责人介绍,希望通过"科普 大篷车"这样的巡展活动,能够让科学知识走进更广 泛的基层、走进更多公众身边,让全民"零距离"感 受科技魅力,营造全民"讲科学、爱科学、学科学、用 科学"的氛围,提高辖区的科学素养。

### 成立丰台高企协建筑技术专委会 促进政、协、企融通助推行业发展

记者了解到,为了更好地服务于企业发展,服务

于倍增计划的实施,促进智能建造与建筑业高质量发 展,推动科技服务业加速发展,建设共性技术平台, 加强协作、强化横向联系, 丰台区科信局联合丰台高 企协,经过前期周密的准备,成立了丰台高企协建筑

丰台高企协建筑技术专委会的成立,是丰台区 在工程建设领域贯彻实施丰台区"倍增追赶、合作发 展"新战略迈出的重要一步。其会员企业不仅涵盖轨 道交通、航空航天等主导产业,还覆盖智能装备、科 技服务业、科技金融、数字经济等诸多产业领域。

### 11家单位挂牌区级科普基地 助力科普能力再升级

建设好科普基地,是丰台区深入贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想,落实中央、北京市关于科 学技术普及有关要求的重要举措。2023年,丰台区科 普基地进一步"扩容"。

目前,已有11家单位通过征集、审查、评审、考察 环节,成为2023年丰台区科普基地单位,包括北京曼 恒数字技术有限公司、首都医科大学、北科创想(北 京)科技发展中心、北京京港地铁有限公司、北京中望 数字科技有限公司等单位,覆盖了学校、地铁、保健 院、科技文化企业等多个行业领域。

首都医科大学中医药学院院长王伽伯告诉记者, 作为科普基地之一,创建于2020年的首都医科大学中 医药标本馆是北京中医药文化资源转化示范基地,首 都医科大学中医药标本展示、专业教育、文化传承与 创新基地。

"目前标本馆可以通过电话和现场预约进馆 参观,同时,学校正在积极推进公众参观线上预 约系统, 未来群众到馆参观将会更加便利。"王伽

未来,这些基地将会面向社会开放,充分发挥自 身科普资源优势, 开展科普讲座、科技展览、科学传 播,组织科普剧展演、科普官教讲堂等系列活动。"我 们希望能将我们所拥有的科普资源和专家资源为更多 的学校、企业、社区提供深度的科普服务,为丰台区 科技发展贡献一份力量。"北科创想(北京)科技发展 中心总经理杨婷婷说。

### 丰台科博会即将开幕 聚焦轨道交通、航空航天 展开科技成果交流

中国北京国际科技产业博览会(简称"科博 会") 将于5月26日-30日在中关村国家自主创新示范 区展示中心开展。据了解,丰台区也将深度参与此次 盛会,同步举办丰台科博会。

本次丰台科博会以"轨交引领·航天融创"为主 题,我区组织19家企业、60余项科技成果参展。重点 围绕产业、创新、空间、服务、城建和改革6个方面进 行科技创新成果展示,重点展示轨道交通、航空航 天、数字经济等领域的科技创新项目,如轨道交通自 然资金支持项目成果、航天新长征的体外心肺支持辅 助系统ECMO、海鑫科金的警视通绝影视频流调系 统,进一步彰显了丰台区持续强化基础、引领两大产 业向纵深发展,并积极推进科技创新,拓展丰台科技 新局面的决心。

### 我区开展全国助残日 主题官传活动

本报讯(通讯员石兴明)5月17日,在第三十三次 全国助残日即将到来之际,我区开展了以"完善残疾人 社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面 发展"为主题的助残日宣传活动。同时市残联"走基层 送文艺"惠民演出来到了丰台文化馆,为残疾人朋友们 送上精彩表演。200余名残疾人朋友、爱心嘉宾和助残

活动中, 丰台区女企业家协会、如常科技集团有 限公司、国信蓝桥教育科技(北京)股份有限公司、中 国航天科技国际交流中心、丰台华生康复医院、丰台 文化馆等6家爱心单位获颁"扶残助残爱心牌"。

市残联艺术团精彩纷呈的表演包括声乐、舞蹈、 曲艺等,深深吸引了广大观众。展示了残疾人朋友们 丰富多彩的精神文化生活,也为更多残疾人走出家 门、培养兴趣爱好注入了不竭动力。

活动现场还设置了义诊台、法律咨询台为残疾人 提供免费服务。2家优秀残疾人职康站作品在现场进 行展示和义卖,几位爱心企业家倾囊相助,购买了残 疾人职康作品,并鼓励他们继续用自己的双手创造美 好生活。

### 区税务局设立东铁匠营 "微蓝+"服务专岗

本报讯(通讯员 张克树)目前,区税务局依托 "微蓝+"品牌建设,在东铁匠营税务所设立"微 蓝+"服务专岗,打造环境温馨、高效便捷的税 费服务会客厅,进一步拉近征纳距离。

东铁匠营税务所"微蓝+"服务专岗面积约60平 方米,整洁的环境、悦目的绿植让人耳目一新,饮水 机、便民雨伞、老花镜等便民措施更让专岗添了几分 温暖。"微蓝+"服务专岗通过专人专岗专办的方式, 及时响应纳税人缴费人诉求,集成精准指引、咨询 辅导、自助办税、接诉即办、税费宣传等多项服务功 能,对"急难愁盼"问题、特殊人群开辟绿色通道,特 快专办,让纳税人缴费人享受到进门"有人迎"、疑难 "有人解"、办事"有人帮"的精细化服务。

"'微蓝+'服务专岗温馨、舒适的办税环境给 我们带来了幸福感,一进门就有专人指引,实现涉税 事项快速响应快速办理,我们在这里享受到了便捷、 高效的专属服务。"北京金瑞通房地产开发有限公司 的办税人员表示。据了解, 东铁匠营税务所"微蓝+" 服务专岗运行以来,已累计为15家公司、20余人次提 供精准指引和税费咨询服务,处理线上接诉即办事 项17个,解决"急难愁盼"问题3件。

"以'微蓝+'服务专岗为所内总枢纽,办公区域 内各项税费服务为资源库,让统筹调配更高效,让诉 求响应更及时,进一步提高了办税效率和服务水平, 实现了小事迅速办、难事合力办。"东铁匠营税务所 相关负责人介绍。

双拥大剧场

《雷锋》

故事梗概:上世纪50年代末,雷锋(董金

堂饰)从鞍钢入伍,成为沈阳军区某部一名汽 车兵。入伍后的雷锋保持一贯革命本色,扶危

济困, 乐于助人, 而自己则一直以艰苦朴素为

荣。一次和战友王大力(杨贵发饰)在河边洗衣

服,发现雷锋一双破得不能再补的袜子舍不得

扔, 王不解地问雷锋: 你就一个人, 怎么还舍不

得花钱换双新袜子,钱存着干嘛!雷锋笑而不

语。不久王大力家乡闹灾,他以王的名义寄去了

义务劳动, 执行任务回连队途中, 冒雨送老大娘

回家。雷锋的精神感动着身边的战友,大家都自

# 国际博物馆日 北京汽车博物馆50余项科普互动等您



本报讯(通讯员高艳)5月18日迎来国际博物馆 日,北京汽车博物馆推出线上直播活动,集中展示馆 内独具特色的互动体验项目。截至目前,北京汽车博物 馆已开放50余项科普互动设施,观众不仅可以沉浸式 体验造车过程,还能模拟极限驾驶、感受汽车碰撞,在 互动中提高安全驾驶意识。北京汽车博物馆微展"我 的造车梦"同步亮相,展现汽车百余年历史长河中汽车 人物的风云故事。

"我们即将开启汽车生产线之旅。在这里,您可 以看到汽车的组装、电焊、喷漆等仿真场景,亲身体 验汽车生产的有趣过程, 您将对汽车生产有一个全新 认识!"5月18日上午,观众梁女士走进北京汽车博物 馆汽车生产线模拟体验仓,坐在一辆只有车身框架的

小汽车里。随着灯光变暗、画外音响起,体验正式开 始。梁女士手握方向盘,透过面前和左右两侧的投影 屏,以及分布在车身周围的机械臂,沉浸式感受全自 动汽车生产工艺流程,亲眼见证汽车从零部件变成整 车的全过程。

据北京汽车博物馆公众教育部科教专员宋潇萌 介绍,北京汽车博物馆共开设50余项互动体验项目。 "除了沉浸式体验造车,我们在四层展厅还有一台模 拟汽车碰撞的实验设备。观众坐在驾驶室里,操作方 向盘,即可体验两车相撞时的场景。当碰撞发生时, 观众不仅能感受到车身的剧烈震动,方向盘里的安全 气囊也会迅速弹出。通过这一互动设施,增强观众对 安全气囊的了解,提高安全驾驶意识。"

此外, 北京汽车博馆内还有模拟倒车的互动体验 装置"一步到位"、感受空气阻力对车辆驾驶影响的 "风洞试验"、体验F1赛道惊险刺激的"极限驾驶" 等, 观众均可现场体验。

国际博物馆日当天,北京汽车博物馆微展"我的 造车梦"同步亮相。展览位于创造馆,通过展示5位汽 车设计大师、中国汽车工业代表人物的雕塑作品,讲 述汽车百余年历史长河中汽车人物的风云故事。

据悉,5月20日,北京汽车博物馆还将推出一项新 展"聪明的车:自动驾驶",通过播放图文、视频以及 Apollo机器人现场展示的方式,让观众了解电动汽车 的发展历史和自动驾驶前沿技术。当天下午,北京汽 车博物馆还将在一层中庭举办自动驾驶科普活动。

### 钱, 出差去辽阳, 得知当地洪灾, 他以一个解放 军战士的名义捐出200元。雷锋还担任驻地校 外辅导员,用自己的行动感染身边的孩子们。星 期天去看病, 路过一个建筑工地, 他参加了一天

5月19日(周五):21:10 5月20日(周六):9:10、13:10 5月21日(周日):21:10 5月22日(周一):9:10、13:10

觉向雷锋同志看齐……

播出时间:



## 明春苑社区1700余户居民用上天然气

本报讯(通讯员杨焱)"这天然气一通上,我心里 别提有多高兴了。"花乡街道明春苑社区8号楼居民雷 阿姨高兴地说道。近日,随着明春苑社区成功接通管道 天然气,这里的1700余户居民正式告别使用液化石油 气的历史。

据介绍,明春苑社区地处南五环附近,共有居民 1700多户。由于上世纪90年代建设时期基础设施不 全的原因,这里的居民常年来只能依靠管道液化石油 气来解决日常做饭等生活需要。明春苑社区相关负责 人说, 液化石油气虽然解了燃眉之急, 却也带来了诸 多不便。"有两栋楼的居民甚至只能使用液化石油气 罐生活,随着住户年龄增大,搬运气罐就成为了困扰 居民的难题。"

"年轻时候还能经常上下楼搬运气罐,再去7公 里外的液化气站换气,现在年纪大了实在是有心无力, 得和电磁炉倒着用,但电磁炉炒菜没劲儿,根本不够 使。"提起曾经的用气难题,家住明春苑社区14号楼的 戚大爷感慨道:"本来液化石油气就贵,电磁炉用多了 又会有阶梯电费, 更是加了一笔开销。"

明春苑社区相关负责人曾经就燃气使用问题算 过一笔账, 小区使用的液化石油气供应价格约每公斤9 元,加上小区液化气站的运行维护费用,供气成本按体 积换算每立方米将近26元,比北京地区居民天然气第 一档每立方米2.61元足足高出近9倍,给老百姓带来很 大负担。花乡街道高度重视这一民生问题,自2021年7 月成立以来先后五次共计投入70余万元资金用作居民

花乡街道办事处相关负责人介绍,相比天然气, 液化石油气并不符合当今社会的生态环保理念,而且 周边市政燃气管线已经延伸到明春苑附近,具备改 造条件, 因此街道下决心对明春苑社区进行老旧小区 天然气改造,解决群众急难愁盼问题。在区委区政府 的推动下,以及区城管委等部门的大力支持下,花乡 街道牵头成立明春苑天然气改造项目专班,并争取到 1427万余元资金用于天然气改造。同时用好"吹哨报 到""议事协商"工作机制,加强与市燃气集团等单位 的配合,多方合力协调解决明春苑用气难题。

2022年9月5日,明春苑燃气改造工程正式开工。

道路拥挤、人车同行,就分段施工错峰干活。老旧小 区地下管线错综复杂且没有图纸数据参考, 就小心开 挖依靠人工技艺避开重要管线。设施老旧难以逐户埋 管挂表,就铺设楼体天然气主管线、一层集中外挂表 箱……施工单位克服诸多困难,高峰时段甚至有80位 工人同时开工,保障工期按时按质完成。

"原来用液化石油气的时候,火小做饭难,点开 就冒黑烟,呛得只能一直开排风扇。现在通了天然气不 串味、火还冲,费用连之前的一半都不到。"雷阿姨满 意地说。立足"把好事办实,把实事办好",街道和社 区在燃气改造中, 践行初心使命、筑牢安全防线, 全力 以赴做好施工期间的群众工作。一方面在社区"微网 格"、各类宣传栏内发布施工公告。另一方面挨家挨户 走访或电话沟通改造事项,进一步争取大家的理解和 支持。遇到家中长期无人或没有留下联系方式的住户, 街道和社区联合民警、物业等多方力量联系入户,确保 每一位居民家中都能顺利用上天然气。此外,还设立现 场安全指挥员,保障居民出行、安全施工等,充分做到 施工为人民、施工不扰民。